
 

 

Seniorbladet 

Organ för Arbetsmiljöseniorerna, Seniorföreningen vid 

Arbetsmiljöverket och Arbetslivsinstitutet. 

Nr 2, 2025      

Redaktör: Åke Norelius                      E-post red: ake.norelius@yahoo.se  
           ===================================================================================================== 

 

Ordföranden har ordet 
 

Jag har varit medlem i AM-seniorerna i åtskilliga år och 

haft stor glädje av att möta gamla arbetskamrater som 

tillsammans med mej haft förmånen att bli inbjudna till 

och deltagit i många trevliga och lärorika aktiviteter som 

styrelsen för vår förening anordnat. Med åren har jag fått 

mer och mer dåligt samvete för att jag ”åkt snålskjuts” på 

andras idoga insatser utan att själv bidra särskilt mycket så 

i år gick det inte längre att tacka nej när valberedningen 

hörde av sej. Jag kunde tänka mej att bli medlem i 

styrelsen, men inte ordförande. Icke desto mindre har jag 

blivit det!  

När jag skriver detta är midsommarfirandet överstökat, för 

min del ledde jag som vanligt dansen runt midsommar-

stången på mitt landställe på Muskö i Stockholms 

skärgård, härligt väder, mycket folk och för ovanlighetens 

skull förstärkt med två riksspelmän på fiol. Nu hoppas vi 

förstås på att vädergudarna står oss bi de kommande 

sommarmånaderna så att vi tankar energi för att kunna 

gripa oss an de uppgifter och förnöjsamheter som väntar 

oss längre fram. 

Ha en fortsatt skön sommar, hälsar 

 

Mats Bjurvald  (f.d. belastningsergonom på AV) 

 

Innehåll i detta blad 
Guidad visning av Täby kyrka, 2025-01-20 

Gustafsbergs porslinsmuseum, 2025-02-14 

Årsmöte på AV, 2025-03-21 

Folkoperan – Trollflöjten, mars-april 2025 

2025-03-26, 2025-04-07 och 2025-04-10 

Visning av Bogesunds slott, 2025-04-16 

Bilmuseum ”World of Classics”, 2025-05-15-INSTÄLLT 

Hagaparken, Gustaf IIIs paviljong 2025-06-17 

 

Kommande aktiviteter 
Guidning av Olle Olsson-museet i Hagalund 2025-09-09 

Guidning på Stockholms stadion, 2025-10-02 

Höstmöte på AV, tid meddelas senare 

 

OBS! Fler aktiviteter kommer! Håll koll på hemsidan! 

 

Guidad visning av Täby gamla kyrka  
 

Vi var bara 15 stycken på plats. Det var synd för 

där gick ni miste om en godbit! Vår ciceron var 

en arkitektutbildad kyrkvaktmästare med 

kunskaper i det mesta. Vi blev guidade såväl 

genom Sveriges kyrkohistoria som i lokalhistoria 

kring Täby Kyrka. I den har såväl Heliga Birgittas 

pappa Birger, som ägde mark i Täby, som hon 

själv varit inblandade. Men så var det ju Albertus 

Pictors målningar som var huvudnumret. Till 

skillnad från många andra målningar av A.P. (tid 

i Sverige 1465-1509) så har de i Täby kyrka aldrig 

varit överkalkade eller övermålade. De är 

original! Här är en länk till målningarna: 
http://christermalmberg.se/pictor/kyrkor/taby.php 

  
Vi fick också veta att A.P. var en riktig stor-

fräsare i Stockholm under sin verksamma tid som 

även innebar orgelspel i Storkyrkan. Här är en 

länk till historia om A.P. och till andra kyrkor med 

A.P.-målningar: 

https://stockholmslansmuseum.se/utstallningar/m

edeltidakyrkor/albertus-pictor-svensk-medeltids-
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storste-malare/ 

 
 

Karin Hedén 

 

Gustavsbergs porslinsmuseum med 

guidning 
 

Vi var 22 deltagare som besökte Gustavsbergs 

Porslinsmuseum den 14 februari. 1827 brändes 

det första porslinet, och vid förra sekelskiftet var 

den en av landets största industrier. Brukspatron 

Wilhelm Odelberg styrde fabriken med fast hand 

från 1869 - 1924. 1900 hade han 800 anställda. 

Arbetarna kunde räkna med barnbidrag, sjukvård, 

skolundervisning, bostad och en viss pension.  

  
Museet är en nostalgisk resa genom 170 år av 

svensk vardag och fest. Kooperativa förbundet 

övertog fabriken 1937 och fabrikens guldålder 

inleddes. Vi kände igen gamla porslinsserviser 

med olika mönster från förr, plasttallrikar, kannor 

och övriga köksredskap. Dessutom tillverkades 

sanitetsporslin. 

Mycket av det som tillverkades utrustade 

folkhemmet och miljonprogrammet med allt från 

sanitetsporslin till färgglada köksredskap i plast. 

En av besöks toaletterna var glaserad i svart och 

handfatet försett med en blandare från 

Gustavsberg. Det mesta tillverkat i andra länder 

och lite på andra orter i Sverige. Kända 

formgivare som arbetat på fabriken är Lisa 

Larsson, Karin Björqvist, Wilhelm Kåge, Stig 

Lindberg, Margareta Hennix, Bernt Friberg och 

Bengt Berglund.   

 
En av deltagarna kom ihåg ett ergonomibesök på 

https://stockholmslansmuseum.se/utstallningar/medeltidakyrkor/albertus-pictor-svensk-medeltids-storste-malare/


 

 

1970-talet, och ett annat problem var silikosen. En 

form av företagshälsovård fanns tidigt på 

företaget.  

Besöket avslutades med en trevlig lunch i 

"Brännugnshuset", nu Bistro, där maten höll en 

hög nivå och deltagarna deltog i en sånghyllning 

till en 60-åring. Har ni inte varit på Porslins-

museet - åk dit! 

  
 

Lars Gerdén 

 

Årsmöte på AV, 21 mars 

 
I vanlig ordning fick vi förmånen att hålla vårt 

årsmöte i AV:s lokaler. Vi var ett 20-tal 

medlemmar som tog tillfället i akt. Ytterligare tre 

tänkte delta digitalt, men tyvärr funkade inte 

tekniken denna gång. 

Mötet resulterade i en ny styrelse med två nya 

ledamöter, Viveca Wiberg och Mats Bjurvald i 

stället för Karin Lagerkvist och Agneta 

Carlström.  

Vi fick även information av Anna Fogelberg Wik 

om aktuella händelser på AV, där man nu skissar 

på en större omorganisation, som initierats av GD. 

Han har, efter den första tiden, sett ett behov av 

förändringar.  

Hon informerade oss även om att antalet besök 

ökade 2024 med 9 % (jämfört med året innan) och 

att verket fått en ökning av anslaget med 90 MKr. 

 

Trollflöjten på Folkoperan i mars-april 

 

 

 

Vår eminenta teaterfixare Lena Papaioannou hade 

denna gång ordnat bra biljetter till Trollflöjten av 

Mozart – intresset var så stort att det behövdes tre 

tillfällen för att tillgodose behovet; 26 mars samt 

7 och 10 maj. Totalt 30-40 medlemmar utnyttjade 

möjligheten, och vi tror inte någon blev besviken! 

 



 

 

  

 

Visning av Bogesunds slott 

 
Vi var 14 intresserade som besökte slottet. Det har 

anor sedan 1600-talet. Vi fick en en genomgång 

av slottet med ett århundrade per våning. Slottet 

har ett renoveringsbehov som åtgärdas succesivt. 

Nedersta våningen är i sådant skick att där kan 

hållas mindre sammankomster. Fyra släkter har 

bebott slottet med släkten Brahe som den äldsta 

och som lät uppföra en sten med inskription om 

att slottet inte fick förändras och med påföljd att 

detta i så fall skulle medföra olycka.  

Detta kom att besannas med sjukdom och förtidig 

död eftersom påbudet inte efterföljdes. 1946 tog 

staten över förvaltningen av slottet och vi fick 

”lex Bogesund”. Intill slottet ligger fd anstalten 

Bogesund som numera är vandrarhem och har 

sommarcafé. 

 

 

Torsten Heinberg 

Bilmuseum ”World of Classics” 
Den 15 maj hade vi planerat ett besök på detta 

museum, som ligger i Tumba. Det visade sig dock 

att ägaren var åtalad i ”Think Pink”-härvan, 

varför vi fann för gott att ställa in det. 

Hagaparken, Gustaf IIIs paviljong 
Säsongen avslutades med att 17 av våra 

arbetsmiljöseniorer lockats att besöka pavil-

jongen i ett fint försommarväder den 17 juni. 

  

Paviljongen utgör ett centralt verk inom den 

gustavianska nyklassicistiska arkitekturen, ritad 

av Olof Tempelman på 1780-talet som en 



 

 

sommarbostad till kungen. Arkitekturen är 

inspirerad av antikens Rom och Grekland, vilket 

återspeglas i såväl planlösning som dekorativa 

element. Rummen på det nedre planet var ljusa 

och speciellt vackert var audiensrummet med 

stora fönster med utsikt över Brunnsviken. På 

övervåningen, den mer privata, var rummen 

relativt små och lågt i tak. Det fanns ytterligare 

två våningsplan (för delar av huset), men dit 

kunde vi inte komma. 

Kungens favoritgud var Apollon, musikens och 

poesins gud, som finns avbildad på många ställen 

i paviljongen.  

  

Vi betraktar Gustav den 111:e som teaterkungen 

med intresse för konst, arkitektur och kultur, men 

själv ville han framstå som krigarkung och 

startade också krig med Ryssland, idag ett 

bortglömt krig.  

Gustav den 111 blev med tiden en impopulär 

kung och han kom därför att dra sig allt mer 

tillbaka från slottslivet i Stockholm och de sista 

två åren bodde han mer eller mindre permanent i 

paviljongen i Hagaparken. Det var härifrån han 

den ödesdigra dagen 16 mars 1792 begav sig av 

till maskeradbalen på operan i Stockholm.  

 

 

Eva Geijer 


